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Les différences 30 — 20 0u 10, 40 — 20 0u 20 ayant pour divi-
senrs communs 2, 5 et 10, on pourrra prendre
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en se bornant aux solutions ol 7 et ¢ sont premiers enfre eux. Lz

reste s’achévera avecla formule (1).
RexarqQuE. Si g — t=d, on devra avoir
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Ainsi dans Pexemple précédent, on doitavoir ¢ < e ou

1
i< 93 donc g sera la plus grande valeur quel’on devra donner

a tsi on continue les essais précédents pour trouver les autres

solutions,
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Plaisants et délectables.

PROBLEME XXV

De trois choses et de trois personnes proposées deviner quelle
chose aura été prise par chaque personne.

MAGINE-TOI que des trois personnes I'une est premiére, autre
estseconde, 'autre est troisiéme ; et semblablement des trois
choses fais-en une premiére, I'autre seconde, ’autre troisiéme.

Puis prenant 24 jetons, donne 1 jeton a la premiére personne,
2 4 la seconde, 3 A la troisiéme, et laissant les 18 jetons restants
sur la table, permets qu’a ton insu chaque personne prenne celle
des trois choses qu’elle voudra. Cela fait, ordonne que la per-
sonne qui a pris la premiére chose prenne des jetons restants au-
tant que tu lui en as donné, et que la personne qui a pris la
seconde chose prenne des jetons restants deux fois autant que tu
lui en as donné, et que la personne qui a pris la troisiéme chose
prenne des jetons restants quatre fois autant que tu lui en as
donné. Il reste alors sur la table un certain nombre de jetons, et,
d’aprés la connaissance de ce nombre de jetons, il faut deviner
quelle chose a été prise par chaque personne.

Voyons combien il doit rester de jetons dans les différents cas
qui peuvent s¢ présenter. Désignons les trois objets par les lettres
a, e, i. En les disposant dans I'ordre ot les ont pris la premiére,
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la seconde et la troisiéme personne, on pourra avoir les six cas
suivants :

e

Dans le premier cas, les trois personnes prennent respective-
ment 1, 4 et 12 jetons, ce qui fait 17, et il en reste 1.

Dans le second cas, les trois personnes prennent respectivement
2, 2 et 12 jetons, ce qui fait 16, et il en reste 2,

Dans le troisiéme cas, les trois personnes prennent respective-
ment 1, 8 et 6 jetons, ce qui fait 15, et il en reste 3.

Dans le quatriéme cas, les trois personnes prennent respective-
ment 2, 8 et 3 jetons, ce qui fait 13, et il enreste 5.

Dans le cinquiéme cas, les trois personnes prennent respective-
ment 4, 2 et 6 jetons, ce qui fait 12, et il en reste 6.

Dans le sixiéme cas, les trois personnes prennent respectivement
4, 4 et 3 jetons, ce qui fait 11, et il en reste 7,

Ces résultats sont compris dans le tableau suivant :

RESTES, 1™ PERS. 2° PERS. =~ 3° PERS.
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On peut remarquer que, pour le reste 1, les objets sont dans
l'ordre directa, e, i, et pour le reste 7 dans I'ordre inverse i, e, a;
que pour le reste 2 il suffit de permuter les deux premiers du
reste 1, et pour le reste 3 les deux derniers; que pour le reste 5
il suffit de permuter les deux premiers du reste 7, et pour le

este 6 les deux derniers.

Voici la régle mnémonique donnée par Bachet :

Pour ces six facons différentes, remarque ces six paroles :

Par fer, César, jadis, devint, si grand, prince.

Que s'il reste 1 jeton, tu te serviras de la premiére (par fer) ;

S il en reste 2, tu te serviras de la seconde (César) :

S'il en reste 3, tu te serviras de la troisiéme (jadis) ;

S'il en reste 5, tu te serviras de la quatriéme (devint); et ainsi
consécutivement.

Or, pour t'enservir, tu deisremarquer qu’enchaque parole, il y
a deux syllabes, dont la premiére signifie la premiére personne
et la seconde signifie la seconde personne ; semblablement prends
garde aux voyelles.a, e, i, car a signifie la premiére chose, e la
seconde, 7 la troisiéme. Partant, selon que tu trouveras une de
ces voyelles en une des syllabes, tu dois juger qu'une telle chose
est entre les mains d'une telle personne. Par exemple, supposons
qu’il reste 3 jetons, et que partant il se faille servir de la troisieme
parole jadis. Alors d’autant que la premiére voyelle a est enla
premiére syllabe, tu diras que la premiére personne a la premidre
chose ; et pour ce que la troisi¢éme voyelle 7 est en la seconde syl-
Jabe, tu diras que la seconde personne a la troisiéme chose, et
sachant ce qu’ont la premiére et la seconde personne, tu sais bien

cequ’a la troisieme.




‘Problemes

AVERTISSEMENT.

Quelques-uns pratiquent ce jeu un peu différemment, car iis

donnent 1 jeton a la premiére personne, 2 4 la seconde et 4ala

troisieme ; partant les jetons restants ne sont que 17. Puis ils or-
donnent que celui qui a la premiére chose prenne des jetons res-
tants autant qu’il en a regu, et que celui qui a la seconde chose
prenne des jetons restants deux fois autant qu’il en a, et que
celui qui a la troisi¢me chose prenne des jetons restants trois fois
autant qu’il en a; et faisant en cette facon, les restes de jetons
sont 0, 1,2, 5, 4, 6, dans les six cas étudiés précédemment,

[On peut résoudre mnémoniquement le probléme en employant
ces paroles : :

Avec éclat PAi brillant devint Iibre,

et en lesappliquant successivement aux restes o, I,2,455, 6.

Il vaudrait mieux mettre 18 jetons sur ia table, pour avoir
comme précédemment les restes 1, 2, 3, 3B

Bachet s’occupe ensuite du méme probléme pour 4 personnes
et 4 objets, ce qu’aucun auteur, dit-il, n’avait fait avant lui.
Il désigne les quatre objets par 4, ¢, 7, 0; il donneaux quatre per-
sonnes respectivement i, 2, 3, 4 jetons, et il en met 78 surlatable;
la personne qui a le premier objet prend sur la table autant de
jetons qu'elle en a, la personne qui a le second objet prend 4 fois
autant de jetons qu’elle en a, et la personne qui a le troisieme
objet prend 16 fois autant de jetons qu'elle en a; il n'y a pas 2
s'occuper de la personne qui a pris le quatriéme obiet, elle sera
connue quand on connaitra les personnes qui ont pris les trois
premiers objets. Ces trois objets peuvent étre pris par les per-
soanes 1, 2, 3 de 6 maniéres différentes; également par les per-

connes 1, 2, 4, par les personnes 1, 3, 4 et par les personnes
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2, 3, 4; ce qui offre 24 combinaisons. Faisant le calcul dans les
différents cas, on trouve 24 restes différents; donc, le probléme
peut étre résolu par la connaissance des restes. Voici le tableau
des solutions:
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On pourra aussi se servir facilement de ces mémes nombres dis-
posés en cercles, contenant au-dedans les quatre nombres I, 285

4, signifiant les quatre objets : car sachant le reste des jetons, il
faut chercher ce reste sur le cercle extérieur, et prendre sur le
\

40 - 21

38

3

cercle intérieur le nombre qui lui correspond, avec l¢s deux
nombres qui suivent, en avancant vers le bas du cercle : ces trois
nombres indiquent les objets pris respectivement par les trois
premicres personnes. Par exemple, si le reste des jetons est 43,0n
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prendra ee nombre sur le cercle extérieur ; on trouvera 3 au
méme rang sur le cercleintérieur, et les deux nombres qui suivent
sont 4 et 1: ces trois nombres 3, 4, 1 ainsi disposés signifient
que la premiére personne a letroisiéme objet, la seconde le qua-
trieme, et la troisiéme le premier, d’ol I'on conclut que la qua-
triéme a le second.

Sur le demi-cercle de gauche sil’on prend le reste 8, on trouve
vis-2-vis, sur le cercle intérieur, le nombre 2, et les nombres sui-
vants sont 1 et 4; donc les personnes ont pris respectivement les
objets e, @, 0, i. Pour le reste 39 on prendrait les nombres 2,
3, 1, tandis que pour le reste 24 on prendrait les nombres 2,
;3.

ADDITION

La solution que vient de donner Bachet se trouve démontrée par
notre proposition XII. Nous voyons en méme temps que le probléme
de 3 objets et de 3 personnes peut se résoudre de la méme manitre en
laissant 12 jetons sur la table, et en demandant que la personne qui a
le premier objet prenne autant de jetons qu'elle en a, tandis que la
personne qui a le deuxiéme objet en prendra 3 fois autant quelie en a.
On a dans ce cas le tableau suivant :

i
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On peut résoudre mnémoniquement le probléme en employant les
paroles suivantes :

Il a jadis brillé dans ce petit Etat,

ct en appliquant les syllabes deux par deux successivement aux restes
1,2,3,5,6, 7. Mais la proposition XII nous donne la solution d'un
probléme plus général, en ce qu'elle nous permet de considérer un
nombrs quelconque d’objets inférieur au nombre des personnes. Ainsi
que 3 objets doivent étre pris par § personnes non désignées dans une
société de 5 personnes. Aprés avoir fait ranger les personnes et leur
avoir donné respectivement 1, 2, 3, 4, § jetons; vous demanderez que
la personne qui a le premier objet prenne sur la table autant de jetons
qu'elle en a, que la personne qui a le deuxidme objet en prenne 5 fois
autant quelle en a, et que la personne qui a le troisime objet en
prenne 25 fois autant qu'elle en a; ct comme elles peuvent avoir
besoin pour celade § X 2544 X 543X 1 (prop. XT) ou 148 jetons,
vous en mettrez 149 sur la table, et il vous scra facile, d’aprés le reste
des jetons, de deviner les personnes qui ont pris lzs trois objets ; vous
en aurcz dressé le tableau comme dans les cas précédents, et il doit
présenter § X4 X 3 ou 60 cas différents. Comme la quantité de jetons
a employer serait assez incommode, on la remplacera par un calcul
sur le nombre 149 inscrit sur un papier, et effectué par les personnes
qui auront pris les trois objets.

Nous ferons remarquer gu’avant Bachet, Diego Palomino avait
cxaminé la question de 4 objets avec 4 personnes; il en donne une
solution fort ingénicuse dans le méme ouvrage ol il traite des carrés
magiques.
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SENSUIVENT

QUELQU}S AUTRES
PETITES SUBTILITES DES NOMBRES

QU’ON PROPOSE ORDINAIREMENT

Je demande un nombre qui étant divisé par 2 il reste 1, étant
divisé par 3 il reste 1, et semblablement éiant divisé par 4 sz
par5 ou par 6, il reste toujours 1, mais étant divisé par 7 il

e reste rien.

ETTE question se propose ainsi ordinairement :

Une pauvre femme portant un panier d’ceufs pour
vendre au marché vient 4 étre heurtée par un certain
qui fait tomber le panier et casser tous les ceuls, qui pourtant dé-
sirant de satisfaire 2 la pauvre ferame s'enquiert du nombre de
ses ceufs; elle répond quelle ne le sait pas ccrtainement., mais
qu’ellea bien souvenance que les otant 2 & 2 il en restait 1, et
semblablement les dtant 3 a2 3, 0u 4 4 4,0u5 15,0u6 2 6 il
restait toujours 1, et les comptant 7 & 7 il ne restait rien. Qn de-

mande comme de 12 on peut conjecturer le nombre des ceufs.
Le plus petit commun multiple des nombres 2‘, 3,445,426
étant 60, il s'agit de trouver un multiple de 7 qui surpasse de




